

**Заключение диссертационного совета 24.2.273.01, созданного на базе
Федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования «Балтийский федеральный университет имени
Иммануила Канта» Министерства науки и высшего образования Российской
Федерации, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 11 декабря 2023 г. № 16.

О присуждении Абсатарову Роману Рифовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата географических наук.

Диссертация «Географическая дифференциация наркоситуации в регионах Северо-Западного федерального округа» по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки) принята к защите 26 сентября 2023 г., протокол № 10, диссертационным советом 24.2.273.01 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» (БФУ им. И. Канта): 236016, г. Калининград, ул. А. Невского, 14; приказы: №211/нк от 16 марта 2017г., №226/нк от 18 октября 2018 г., №1561/нк от 21 ноября 2022 г., 2153/нк от 27 ноября 2023 г.

Соискатель Абсатаров Роман Рифович, 1977 г. рождения. В 1999 г. с отличием окончил Калининградский юридический институт МВД России по специальности «Юриспруденция». С 2019 по 2022 г. обучался в очной аспирантуре в БФУ им. И. Канта по направлению подготовки 05.06.01 «Науки о Земле». С 1999 по 2017 г. работал в экспертно-криминалистических подразделениях Министерства внутренних дел России, в том числе в Управлении на транспорте по Северо-Западному федеральному округу. С 2017 г. по настоящее время работает старшим преподавателем на кафедре криминастики Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России.

Диссертация выполнена в Образовательно-научном кластере (ОНК) «Институт управления и территориального развития» ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта».

Научный руководитель – кандидат географических наук, доцент **Зверев Юрий Михайлович**, доцент Образовательно-научного кластера (ОНК) «Институт управления и территориального развития» ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта».

Официальные оппоненты:

1. **Чистобаев Анатолий Иванович**, доктор географических наук, профессор, профессор кафедры региональной политики и политической географии, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет».
2. **Бадов Александр Даурбекович**, доктор географических наук, профессор, ведущий научный сотрудник кафедры физической географии и кадастров, ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет». **дали положительное заключение на диссертацию.**

Ведущая организация – **ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»**, в своем **положительном заключении**, подписанном **Конышевым Евгением Валерьевичем**, кандидатом географических наук, доцентом, заведующего кафедрой социально-экономической географии, указала, что диссертация **Абсатарова Романа Рифовича** соответствует критериям п. II «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой компетенцией и значимыми научными результатами в области общественного здоровья и географии наркопреступности.

Соискатель имеет 17 научных работ без соавторов, в том числе 3 статьи в изданиях из перечня ВАК РФ. Публикации отражают основные результаты диссертационного исследования.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. **Абсатаров, Р.Р.** Проведение мониторинговых исследований состояния наркоситуации в регионе на примере СЗФО России / Р.Р. Абсатаров // Геополитика и экогеодинамика регионов. – 2021. – Т. 7. – № 4. – С. 131-143.

2. Абсатаров, Р. Р. Стоимостная оценка доступности наркотиков: факторы, влияющие на ее формирование в субъектах СЗФО России, подходы в определении / Р.Р. Абсатаров // Геополитика и экогеодинамика регионов. – 2021. – Т. 7. – № 2. – С. 99-107.

3. Абсатаров, Р.Р. Факторы, влияющие на состояние наркоситуации в субъектах Северо-Западного федерального округа России / Р. Р. Абсатаров // Региональные геосистемы. – 2021. – Т. 45. – № 3. – С. 354-365.

4. Абсатаров, Р.Р. Наркотизация населения как социальная проблема общества на примере субъектов Северо-Западного федерального округа / Р.Р. Абсатаров // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Естественные и медицинские науки. – 2021. – № 4. – С. 35-44.

На диссертацию и автореферат поступило 4 отзыва, их представили: *Т.И. Герасименко* (Институт географии РАН), *А.А. Горелов* (Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова), *Н.А. Клименко* (Калининградская торгово-промышленная палата), *А.И. Попов* (Агентство по обеспечению деятельности мировых судей Калининградской области).

Все отзывы положительные и содержат следующие **замечания**:

Автор не приводит данных, характеризующих особенности наркоситуации в России в сравнении с государствами СНГ. Из авторефера не ясно, какие возрастные и социальные группы населения региона наиболее подвержены наркомании и находятся в группе риска (*Т.И. Герасименко*). Не хватает подробного анализа особенностей территориального состояния наркоситуации на районном уровне. В автореферате отсутствуют сведения о латентности наркомании в регионах СЗФО России (*А.А. Горелов*). Разработанная автором методика представлена в автореферате недостаточно полно и четко. В конце исследования стоило бы сделать прогноз развития наркоситуации в округе. В автореферате не хватает визуализации, что затрудняет восприятие текста (*Н.А. Клименко*). Соискатель практически не рассматривает состояние наркоситуации в разрезе город, сельская местность. Учитывая тенденции развития наркоситуации в стране и в регионах, среди оценочных показателей, возможно, было бы использование индексов, отражающих наркопотребление среди подростков, молодежи (*А.И. Попов*).

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработан комплексный общественно-географический подход к анализу территориальной дифференциации наркоситуации, позволяющий оценивать факторы, специфику и социально-экономические следствия наркопотребления на различных таксономических уровнях;

предложена группировка регионов Северо-Западного федерального округа (СЗФО) России по состоянию территориальной динамики наркоситуации, а также по преобладающей структуре наркопотребления;

выявлены конкретные факторы (природные, социальные, экистические и др.), влияющие на региональные и внутрирегиональные различия наркоситуации в СЗФО России;

определены дополнительные мероприятия, направленные на профилактику и предупреждение наркотизма населения для регионов СЗФО России с учетом территориальной специфики структуры и способа наркопотребления, каналов поставок запрещенных веществ, включая проведение на регулярной основе психологического и медицинского тестирования групп рисков (подростков, молодежи) на предмет раннего выявления фактов злоупотребления наркотическими средствами, усиление контроля за деятельностью организаций, осуществляющих изготовление и реализацию прекурсоров, которые могут быть использованы для незаконного производства синтетических наркотиков;

выполнена картографическая визуализация пространственных характеристик отдельных показателей наркоситуации в регионах СЗФО России.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

разработан методический комплекс для изучения территориальных особенностей наркоситуации с учетом специфики наркопотребления на современном этапе;

определены закономерности распространения наркомании на территории регионов СЗФО;

уточнен категориально-понятийный аппарат в сфере общественно-географических исследований состояния наркоситуации с учетом специфики наркопотребления на современном этапе.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

определена и картирована пространственная дифференциация состояния наркоситуации в регионах СЗФО России;

выявленные типологические различия регионов округа по структуре наркопотребления *целесообразно учитывать* при разработке региональных антинаркотических программ;

предложенная методика многомерного анализа состояния наркоситуации *может применяться* для проведения аналогичных комплексных исследований на различных таксономических уровнях;

разработаны дополнительные рекомендации по регулированию наркоситуации для регионов СЗФО России с учетом структуры наркопотребления, каналов поставок запрещенных веществ;

предложенные рекомендации по минимизации последствий обусловленных употреблением наркотических средств *могут быть использованы* на федеральном и региональном уровнях;

результаты исследования *могут быть внедрены* в образовательный процесс в учебные программы по общественной географии и смежным дисциплинам.

Оценка достоверности результатов исследования показала, что:

– результаты исследования соискателя *апробированы* на международных и национальных научных и научно-практических конференциях и опубликованы в рецензируемых научных изданиях;

– степень достоверности полученных выводов обосновывается на переработке автором обширного объема статистических и фактологических данных, полученных из различных источников (Управления ООН по наркотикам и преступности, Европейского центра мониторинга наркотиков и наркомании, российских министерств и ведомств).

Личный вклад соискателя состоит в разработке методического подхода общественно-географического исследования территориального состояния наркоситуации, позволяющего оценивать структуру наркопотребления, самостоятельной обработке данных, включая расчеты, их графическом и картографическом представлении, определении и обосновании рекомендаций по совершенствованию антинаркотической политики в субъектах округа с учетом региональной специфики наркопотребления.

Диссертационным советом сделан вывод о том, что диссертация соответствует критериям, установленным пп. 9 – 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции от 26.10.2023 г.).

На заседании 11 декабря 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить **Абсатарову Роману Рифовичу** ученую степень кандидата географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки).

При проведении голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, голосовали: за – 14 , против – нет, воздержавшиеся – 1.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

Федоров Геннадий Михайлович

Кузнецова Татьяна Юрьевна

11 декабря 2023 года

